CTpoku

CTpoka - nocneaoBaTeNbHOCTb CUMBOJSIOB MPOU3BONMbHOW ANWHHBLI C
NMPON3BOSIbHbBIM AOCTYNOM. KniueBbiM OTNMUMEM CTPOKOBOro Tuna B Python
OT €ro aHanoroB B APYyrux fi3blkax ABAseTcd TOo, UTO CTpoku B Python
Hen3meHsemble. [lonbiTKa 3anyCTUTbL Ccreaywowni Koa npuBenéT K owunbke
TypeError: 'str' object does not support item assignment (Ownbka
TUNA: CTPOKa He noALepXuBaeT NPUCBAUBaAHWE SMEMEHTOB) :

s = "Hello"
S[l] = "g"

Takxe npuaTHOM ocobeHHOCTbI0O A3blka Python saBnsetcs TO, UTO MHAEKCHI
MOTYT MMeTb OTpuUaTeNbHble 3HaueHWa Ans OTCUéTa C KOHUA, Hanpumep:

s = "Hello"

print (s[-11) # Ha skpaH OymeT BHIBeIeHa OYKBa O

print (s[-5]) # Ha skxpaH OymeT BHIOemeHa OykBa H

print(s[-6]) # Ommbka MHIEKCa: MHIEKC CTPOKM HAXOAMTCA 3a npenejam

CTPOKM MOXHO 3akfiouyaTb nuM60 B oAWHapHble, NUBGO B ABOWHbIE KaBbIYKU,
6narozaps 3TOMYy MOXHO MMWCaTb TEKCT B KaBblukax 6e3 MCNONb30BaHUS

escape-nocieoBaTeNbHOCTEW, a NPOCTO BKMaAbiBas OAMHAPHbIE KaBblUKY
B CTPOKY, 3aKJlOYeHHyl0 B ABOWHble U HAoO6OPOT.

print ("1'2'3'4'5'6") # Ha skpaH OymeT BHBEIEHO '6

1'2'3'4'5
print ("A"B"C"D"E"') # Ha skxpaH OymeTr BeEIBemeHo A"B"C"D"E

ANWHHbIE CTPOKW MOXHO pa3bumBaTb Ha HECKOMNbKO, MCMNOMAb3ysa OOpPaTHLIN
cnaw (\) B KOHUEe CTPOKW:

print ('Hello, \
world!")

bonbwme TeKCTbl MOXHO 3aK/iuaTb B TPOWMHbIE KABbIYKW, MNPU STOM
obpaTHbin cn3w (\) CTaBUTb yxXe He TpebyeTcs:

print ("""Beautiful is better than ugly.

Explicit is better than implicit.

Simple is better than complex.

Complex 1s better than complicated.

Flat is better than nested.

Sparse is better than dense.

Readability counts.

Special cases aren't special enough to break the rules.
Although practicality beats purity.

Errors should never pass silently.

Unless explicitly silenced.

In the face of ambiguity, refuse the temptation to guess.
There should be one-- and preferably only one --obvious way to do it.



Although that way may not be obvious at first unless you're Dutch.
Now 1s better than never.

Although never is often better than *right* now.

If the implementation is hard to explain, it's a bad idea.

If the implementation is easy to explain, it may be a good idea.
Namespaces are one honking great idea -- let's do more of those!"™"")

B Python noaaepxmBawTCa M KNacCcuuyeckue escape-nocnefoBaTenbHOCTHU:

® [lepeBoa CTPOKM \n
e Tabynaumsa \t
e BBOA CMMBONOB B BOCBMUPUYHOW M WECTHAAUATUPUYHOMN HOTAUMUAX

CTpoku B Python He Hynb-TepMUHUPYyeEMble, T.e. ANUHY CTPOKW HEMNb3S
NPpoBepPsATb MO Hanuuuio Hynesoro 6aiTa, Kak 3TO yacTo AefnaeTcs B
fA3blkax cemenctBa Cu. BmecTo 3TOro cywecTtByeT (PyHKUMS len, KoTopas
BO3BpalWaeT ANMHY CTPOKMU:

s = 'Hello, world!'
print (len(s)) # Ha skpaH OymeT BHIBEIEHO UMCJIO 13

Cpesbl

Cpe3 - MOWHLIN MEXaHU3M yrnpaBreHns CTPOKOW, MNO3BOMANWUA NOMy4YaTb
NOACTPOKM HA OCHOBe ABYX MHAekcoB. ObpaweHne npoucxoamT K CTpokKe
"Kak 06bluHO", TOMbKO BMECTO OAHOIO MHAEKCAa yKa3blBaeTcCs napa
MHAEKCOB, pa3AenéHHbIX ABOETOouneMm:

s = 'Hello, world!'
print(s[7:12]) # Ha skpan OymeT BHBEIEHO MNOINCTpPOka world

Ecnm B YKa3aHUn AnanasoHa Cpe3a onylleH I'IepBbIl7I nHagekKc, TO OH
npupaBHMBaeTCA K HYIMNO, eCcnu nocneaHWin, To K AnNuWHe CTPOKMH

s = 'Hello, world!'
print (s[:41]) # Ha skpaH OymeT BHBeIeHa NoIcTpoka Hell
print (s[7:1) # Ha skpaH OymeT BHBeIeHa NOOCTpPoka world!

MoXHO BbiGMPaTb MNOCNeAOBaTENbHOCTb M3 CTPOKM C OonpeAenéHHbIM Warom,
Wwar ykasblBaeTcs Mnocfle BTOPOro ABOETOYMS, Hanpumep:

s = '"Hello, world!'

print(s[::21]) # Ha skpaH OymeT BHIBeIeHa CTpoka Hlo ol!

print (s[3:11:3]) # Ha skpaH OymeT BHIBeIeHa CTpoka 1 r

print (s[::-1]) # Ha okpaH OymeT BeHBeIeHa cTpoka !dlrow ,olleH

PopmaTnpoBaHue CTPOK

dopmMaTMpOBAHME CTPOK - MEXaHW3M, AOCTYMHbIN BO MHOTUX A3blkax. B
Python emy yaeneHo ocobeHHOe BHMMaHWe, WU OH UMeeT pacWUpeHHble



BO3MOXHOCTW B CPaBHEHUU C APYruMU s3blkamu. JAns popmaTUpoBaHUS
ncrnonb3lyeTcs onepaTop % (He MyTaTb C OMepaToOpoOM AeneHus c
octatkom) . CneBa OT onmepaTopa ykKa3biBaeTcs CTpoka, cCnpaBa - CNUCOK
3HaUEeHU, KoTopble Heo6X0AMMO MOACTaBUTb B CTPOKY:

# B mepemennyo a OyIeT 3anmcana crTpoka Hello, world!

a = 'Hello, %s!' % 'world'
# B nepemeHHYH b OymeT 3amnmcaHa crpoka Hello, world!
b = '"He%s, %s!' % ('llo', 'world")

NOACTPOKA %s Ha3blBaeTCs cCrneumpukaTtopom, Takxe eCTb Apyrue
cneungpukaTopbl, Hanpumep And uUenbiXx yucne %d, BOT MNOMHbLIA CNUCOK
BCeX CneunpmkaTopos:

® %S - CTPOKOBbIV

# B nepemMeHHYH a OymeT 3amnmcaHa cTpoka Hi, Mark!
a = "Hi %s!' % '"Mark'

e %r - repr (hopmanbHOe CTPOKOBOe NpeACTaBfieHWE YKA3aHHOTO
obbekTa)

# B mepemenunyo b OymeT 3anmcana cTpoka Hi, 'Mark'!
b = 'Hi, %r!' % 'Mark'

® %C - cumBoOn

# B mepeMeHHYH C OymeT 3amnmcaHa cTpoka Hi, Mark!

c = '"Hi, M%cr%c!' % ('a', 'k")
# Ommbka (%c TpebyeT int wmnm char)
d = 'Hi, M%c%c!' % ('ar', 'k'")

e %d - pecsaTUYHBbIN

# B nepeMeHHYH e OymeT 3anmMcaHa crtpoka 1 + 2 = 4
e = '%d + %d = %d' % (1, 2, 4)

® %1 - uenoin (B Python He wumeeT oTnuuma oT %d, HyxXeH Ans
COBMECTUMOCTWN C SA3bIKOM C)

e %U - TO Xe, Uuto u %d

® %0 - BOCMWUPMWUHbBIN

# B nepemenHywn f OymeT 3amnmcaHa crpoka 4 * 2 = 10
f ="'% * %0 = %0' % (4, 2, 4%*2)

® %X - WeCTHAALATepWUUHbIR
# B nepemMeHHYH g OymeT 3amnmcaHa cTpoka 9 + 1 = a

g = "%x + %x = %x' % (9, 1, 9+1)



%X - WeCTHaAUaTepUUHbIn B BEpPXHeM perucrtpe

# B mepeMeHHYH h BymeT 3amnmcaHa cTpoka C * 3 = 24
h = "$X * $X = %X' % (12, 3, 12*3)

%e - unCcno C nnasawWein TOUYKOW B IKCMOHEHUMAnbHOM opmaTe B
HMWXKHEM perucTpe

# B mepemennyno 1 6ymeT 3anmcana cTpoka 7 / 2 = 3.500000e+00

i="'%/ %d = %e' % (7, 2, 7/2)

# B mepemennyn j OymeT s3anmcaHa crpoka 7 / 200000 = 3.500000e-06
j ='%d / %d = %e' % (7, 2000000, 7/2000000)

%E - TO Xe, UTO M %e, TONbKO B BEpPXHEM perucrpe

# B nepemeHHyno k OymeT samnmucana cTpoka /7 / 2 = 3.500000E+00

k = '%sd / %d = %E' % (7, 2, 7/2)
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nepeMenHymn 1 6ymeT 3anmucaHa cTpoka 7 / 200000 = 3.500000E-06
'sd / %d = %E' % (7, 2000000, 7/2000000)
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%f - uncno C nnasawen TOUKOW B BuUAE AeCATUUYHOM Apobwu

# B mepemenHHyn m OymeT 3anmcaHa cTpoka /7 / 2 = 3.500000
'sd / %d = $£' % (7, 2, 7/2)

3
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nepeMeHHyn n OyrmeT szanmcaHa cTpoka 7 / 2000000 = 0.000003
n="'%/ %= %f'" % (7, 2000000, 7/2000000)

%g - uncno C nnasakowen B opmaTte e Unum st

# B mepemennyn o OymeT 3anmcaHa crpoka 7 / 2 = 3.5

o="%d/ %d = %g' % (7, 2, 7/2)

# B mepemenHyn p OymeT s3anmcaHa crpoka 7 / 2000000 = 3.5e-06
p="'%d/ %d = %g' % (7, 2000000, 7/2000000)

%G - 4ucno C nnaBawwen Toukon B opmaTe 3E unm %f

# B mepemennyn g OymeT 3anmcana crpoka 7 / 2 = 3.5
g= "%/ %d = %G'" & (7, 2, 7/2)

# B mepemennyno r OymeT 3anmcaHa crpoka 7 / 2000000 = 3.5E-06
r="'%d/ %d = $G' % (7, 2000000, 7/2000000)

%% - BbIBECTW CUMBON %

# B mepemennyno s OymeT 3anmcana crtpoka 10 % 3 =1



s = '%d %% %d = sd' % (10, 3, 10%3)

Mpn (opmMaTMPOBAHMM MOXHO yKa3aTb 06wyl ANWMHY CTPOKM U KONMUYECTBO
CUMBOJIOB Moche AeCATUUYHOW TOUKMU, AN UMCEeNn C MiaBalwWen TOUKON,
npu 3>Tom uucno 6yaeT AOMOMIHEHO HEe3HAYaWUMMU HYNAMMU :

# B mepemennyn t OymeT 3anmcaHa cTpoka 7 / 2 = 3.5000000
# Uucio 2 OymeT IONOJIHEHO IO CTPOKM IJMHE 5 npobejylamMu

# Umcramo 3.5 BymeT OONMOJIHEHO IHO CTPOkM miuHbel 10 cieBa npobejamu,
# 7 CHUMBOJIOB M3 KOTOPOM OyOyT OTBeIeHH Ha OPOOHYK YacThb,

# U IOOMOJIHEHH HYJIAMM ClpaBa

t ='%d / %$5d = %10.7f£" % (7, 2, 7/2)

# B nepemeHHyn u OymeT s3amnmucaHa cTpoka /7 / 00002 = 03.5000000
# Umcryo 2 OymeT OONMOJIHEHO IO CTPOKM IJIMHBL 5 HYyJISMM CJeBa

# Uucrao 3.5 BymeT OOMOJIHEHO IO CTPOKM muHE 10 crieBa HyJaMuU,
# 7 CMMBOJIOB M3 KOTOPOM OyIyT OTBEIOeHH Ha IOPOoOHYH YacThb,

# M OOIIOJIHEHEI HYJIAMM Clipabka

u= '%d / %$05d = %010.7f"' % (7, 2, 7/2)

None3Hble meToabI

1. split(delimiter=" ") - pa36MBaeT CTPOKY Ha CnMUCoK CTPOK Tno
CTpoKe-pas3aenntenio delimiter

# B nepeMeHHyI0 a 3anmmeTcs CTpoka 12
# A B nepeMmeHHy®O b - cTpoka 16
a, b= "12 16'.split()

# B mepeMeHHyI0 C 3anmmeTcs CTpoka 12
# A B nepemenHyon d - cTpoka 16
c, d= "12;16".split(';")

# B mepeMmeHHyI e 3anumeTrcs cTpoka 12ablo
# A B mepemennyio f - crpoka 1305acbl23
e, £ = '"l12abl6abcl305acbl23'.split('abc')

2. join(str list) - cO034aéT CTPOKY, MCNOMb3ys CMNUCOK str list u
TeKylwyl CTPOKY KakK pa3aenunTens

# B mepemeHHyYI e 3anumeTcs CcTpoka test;123;456
g = ";'.jJoin(('test', '123', '456"))

3. find(substr) - HaxoAWT MOACTPOKY substr B CTPOKE W BO3BpallaeT
no3unUuI0 NepBOro BXOXAEHWA, MHauye Bo3Bpawaet -1

s = 'Hello, world!'
print(s.find('110'")) # 2
print (s.find('o"')) # 4
print (s.find('abc')) # -1



replace (substr, repstr) - HaxoAUT BCe BXOXAEHUSA substr B
CTpoKe KN 3amMeHdAeT UX Ha repstr

s = '"Test: this is Test!'
print (s.replace('this', 'dis')) # Test: dis is Test!
print (s.replace('Test', 'Best')) # Best: this is Best!

strip() - yAandeTt npoGenu crneBa M CcnpaBa OT CTPOKHK

s =" test TEST !

print (s.strip()) # test TEST
capitalize () - nepeBOAWUT MNEPBbIN CUMBOS CTPOKWM B BEPXHUN
PerncTp, a BCe OCTallbHble B HUXHUM

s = 'This is my BEST test'

print (s.capitalize()) # This is my best test

upper () - npeobpa3oBaHue CTPOKM K BEPXHEMY perucrpy

s = '"This is my BEST test'

print (s.upper()) # THIS IS MY BEST TEST

lower () - npeobpa3oBaHMe CTPOKU K HUXHEMY Perucrtpy

s = 'This is my BEST test'

print (s.lower()) # this is my best test
swapcase () - NepeBOAWT CUMBOSbI HWXHErO pernctpa B BepXHUW, a

BEPXHEro - B HWXHUNI

s = 'This is my BEST test'
print (s.swapcase()) # tHIS IS MY best TEST



